

2017年2月4日 星期六 丁酉年正月初八
今日12版 第9935号 人民日报社出版
编辑部邮箱: peoplehwb@VIP.163.com

HW海外网
www.haiwainet.cn



海客

学习小组

侠客岛

地址: 中国北京金台西路2号 (2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 境外印点: 东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、墨尔本、雅加达、泗水、首尔、香港

习近平治国理政

关键词 50



战略思维

开创新局面的政治智慧

本报记者

尹晓宇

志诞辰110周年座谈会上明确指出,战略问题是一个政党、一个国家的根本性问题。战略上判断得准确,战略上谋划得科学,战略上赢得主动,党和人民事业就大有希望。

在这种思维的指导下,中共十八大以来,以习近平同志为核心的党中央进行战略布局,开创了内政外交的新局面。

对内构建战略布局

中共十八大一闭幕,习近平就向世界描绘了一幅中华民族伟大复兴的图景——中国梦。这个愿景还有着具体的时间和清晰的线路图,就是“两个一百年”奋斗目标。为实现这个奋斗目标,中共中央立足中国实际,坚持问题导向,形成了以“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局为关键、以新发展理念为引领、以增进人民福祉为根本的治国理政新理念新思想新战略。

除了顶层设计之外,具体施工层面也贯穿着战略思维,形成了一个个战略矩阵——

中共十八大作出了实施创新驱动发展战略的重大部署,在习近平的公开讲话和文章中,这个战略被提及近百次。

在反腐败层面,习近平指出,建立健全惩治和预防腐败体系是国家战略和顶层设计。

在中央网络安全和信息化领导小组第一次会议上,习近平强调,网络安全和信息化是事关国家安全和国家发展、事关广大人民群众工作生活的大战略问题。

京津冀协同发展、长江经济带等区域发展领域同样闪耀着战略思维的智慧。

对外推动战略对接

近几年,中国在参与全球治理中也彰显着战略思维。

2014年12月,中共中央政治局第十九次集体学习时,习近平又一次提到战略思维。他指出,要树立战略思维和全球视野,站在国内国际两个大局相互联系的高度,审视我国和世界的发展,把我国对外开放事业不断推向前进。

中国积极推动建立以合作共赢为核心的新型国际关系,中国已同80多个国家、地区或区域组织建立了不同形式的伙伴关系。

在全球治理体系深刻变革的今天,中国方案越来越为世界所瞩目,中国在全球治理中的角色正由积极参与转向引领。

“一带一路”倡议目前已经得到100多个国家和国际组织参与和支持,并与欧亚经济联盟建设、哈萨克斯坦“光明大道”等国家和地区的战略规划形成对接。亚洲命运共同体、中非命运共同体、中拉命运共同体、中阿命运共同体……区域层面的命运共同体不断扩大。从中东到欧美、从东南亚到拉美,中国致力于合作共赢的新型国际关系的建立,实现中国梦与拉美梦、亚太梦、世界梦的共振。

不谋全局者不足以谋一域,不谋万世者不足以谋一时。

战略思维是习近平总书记反复强调的重要思维方法。以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩,治国理政中处处闪耀着战略思维的智慧。

共产党人应有的思维方式

2013年1月,中共中央政治局就坚定不移走和平发展道路进行第三次集体学习,习近平总书记在主持学习时提到战略思维一词。这是中共十八大以来,习近平在公开讲话中首次提及战略思维。

2013年11月,中共十八届三中全会审议通过了《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》。全面深化改革这样一个重大任务,如果缺乏科学理论思维的有力支撑,就难以战胜各种风险和困难,难以有效推进、取得实效。因此,需要提高运用科学理论思维观察、分析、解决问题的能力,不断增强工作的科学性、预见性、主动性、创造性和创造性。在其后的2013年12月,中央政治局举行第十一次集体学习,历史唯物主义基本原理和方法论成为了学习重点,并提到战略思维。在以后的讲话中,习近平多次提到战略思维,强调战略思维永远是中国共产党人应该树立的思维方式。

战略的问题有多重要?2014年8月,习近平在纪念邓小平同志诞辰110周年座谈会上指出:

“不谋全局者不足以谋一域,不谋万世者不足以谋一时。”

战略思维是习近平总书记反复强调的重要思维方法。以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩,治国理政中处处闪耀着战略思维的智慧。

美韩合作不要干扰地区安全

■ 苏晓晖



近期,美国新任防长詹姆斯·马蒂斯将其首次海外访问选在亚洲,而韩国成为其到访的第一个国家。

综合分析,马蒂斯访韩至少要达到三重目的。

其一,深入了解半岛局势。从履历看,马蒂斯拥有丰富的中东作战经验,担任中央司令部司令时主管美军在西亚、中亚和北非的事务,但对东亚没有深入参与。鉴于朝核问题可能成为特朗普政府亚洲政策的关注重点之一,马蒂斯作为相关政策制定的重要参与者,急需关注朝核问题。韩国在对朝情报收集方面具有独特优势。与韩军方沟通,有助于马蒂斯掌握朝鲜核导能力发展的信息。

其二,落实“萨德”反导系统部署。韩国国内政局正经历动荡,反对党已明确对现任政府仓促决定部署“萨德”提出质疑。为防夜长梦多,美军方急于与韩推动部署进程。此次美韩防长会谈,已确认“萨德”将于年内部署。

其三,塑造美未来政策走向。特朗普曾放言,要韩国承担驻韩美军全部费用,甚至威胁撤走驻韩美军。此类表态引起韩方对美是否会继续为其提供安全保障的担忧,也暴露出特朗普对同盟体系在美对外战略中的地位认知不足。美新任防长在访问期间与韩方确认加强同盟关系,给韩国吃“定心丸”,并借此推动特朗普政府继续保持对亚太地区的重视和投入。

对于韩国来说,当前重要关切是应对“来自朝鲜的威胁”。诚然,自去年以来,朝鲜公然违反联合国安理会决议,进行两次核试验,多次试射弹道导弹,引发半岛局势紧张。但韩国却选择迷信同盟关系的保护,试图借美国的强大武力来压服朝鲜,同时不顾各方反对用引进“萨德”反导

系统来绑定美安保承诺,甘愿在美战略布局中充当棋子。

马蒂斯宣称,“美韩同盟是亚太地区和平与稳定的中流砥柱”。然而,事实证明,美韩同盟基于零和博弈思维,服务于小团体利益,忽视了亚洲大家园中利益交融、安危与共的事实。缺乏实现共同安全的目标,各方难以建立互信,地区热点问题无法得到解决。美韩同盟耀武扬威,干扰了各方开展对话、通过和平方式解决问题的努力。

马蒂斯访韩期间声称,唯一需要害怕“萨德”系统的国家只有朝鲜,再次为部署进行狡辩。谎言重复一千次也不会成为真理。中国已多次指出,“萨德”无法解决朝核问题,更破坏地区战略平衡,损害包括中国在内的本地区有关国家战略安全利益。中方对美推动“萨德”部署的用意了然于心,不仅不会害怕“萨德”,同样不会坐视不理。

中国重视半岛和平稳定,强调在处理朝核问题中目标和权责都要公正,要照顾各方利益和关切。中国希望与韩国进行沟通协商,但反对韩方一错再错。

中国在朝核问题上始终秉持建设性态度,提出了“半岛无核化与停和机制转换双轨并进”的“双轨并行”方案,既坚持无核化目标,又考虑到朝鲜合理的安全关切。美韩若真心关心地区安全,应与中国相向而行。

(作者为中国国际问题研究院国际战略研究所副所长)



望海楼

本栏目主持人:陈振凯



“咬春”迎立春

2月3日是“立春”节气,民间有吃萝卜、吃春饼“咬春”的习俗,寓意迎新纳吉。当日,在山东省临沂市沂南县竹泉村,来自俄罗斯的游客玛丽娅(中)与同伴在开办农家乐的村民肖蕊(右二)家中吃生萝卜,体验“咬春”。

王彦冰摄(新华社发)

春节发送旅客4.08亿人次

春节微信红包收发460亿个

本报北京2月3日电(记者刘志强)记者从交通运输部获悉:据初步统计,春节假期(1月27日—2月2日),全国旅客发送量达4.08亿人次,比去年同期增长2.1%。其中,铁路5199万人次、增长8.8%,道路3.36亿人次、增长0.8%,水运1035万人次、增长3.5%,民航982万人次、增长14.9%。

本报北京2月3日电(记者欧阳洁)腾讯今天公布的数据,显示,今年春节期间微信红包共收发460亿个。2017年1月28日凌晨,包括微信、QQ两个平台在内的腾讯移动支付峰值达到了20.8万笔/秒,比去年的15.8万笔/秒提升了32%,刷新了此前的纪录。同时,高技术的应用让今年春节出现支付宝AR实景红包、QQ“LBS+AR天降红包”等新的红包形式。